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REZUMATUL TEZEI   

 

Cadrul şi prezentarea subiectului  

Situaţia minorităţii rome a început să primească tot mai multă atenţie la nivelul Uniunii 

Europeane, aşa cum se arată prin adoptarea, în aprilie 2011, a unui Cadru European pentru 

Strategiile Naţionale de Integrare a Romilor până în 2020. În România, la Recensământul din 

2002, 535.000 de cetăţeni români s-au identificat drept romi, în timp ce organizaţiile rome 

estimează că numărul real al populaţiei romă din România se situează undeva în jurul a 1 până la 

3 milioane (Ionescu & Cace, 2006, citat în Baciu, Lazăr & Lukacs, 2011).  Astfel, România este 

una din ţările europene cu numărul cel mai mare de cetăţeni de etnie romă, alături de Bulgaria, 

Ungaria, Slovacia şi Serbia.  

Numeroase studii atrag atenţia asupra multiplelor dezavantaje resimţite de persoanele de 

etnie romă, de la calitatea condiţiilor de locuire, educaţie şi loc de muncă până la participarea 

socială şi politică. Termeni precum excluziune socială, marginalizare sau vulnerabilitate însoţesc 

discursul politic european privind situaţia minorităţii rome şi sunt folosiţi şi atunci când sunt 

construite politici care se adresează populaţiei rome. Cu toate acestea, indiferent de conceptele 

teoretice folosite pentru a descrie situaţia romilor din Europa, studiile arată că sunt o populaţie în 

risc, dacă nu deja la marginea societăţii. Mai mult, rezultatele precare ale intervenţiilor care au 

avut ca scop îmbunătăţirea condiţiilor de trai ale romilor au fost o sursă de controverse în 

contextul european din ultimele decenii şi deseori s-au referit la împiedicarea ţărilor în realizarea 

obiectivelor precum înscrierea în principiile Europei sociale. 

Situaţia actuală a romilor din România trebuie înţeleasă, pe de o parte, în contextul 

moştenirii comuniste, alături de transformările tranziţiei către o economie de piaţă. Pe de altă 

parte, discriminarea şi ostilităţile împotriva romilor trebuie de asemenea avute în vedere când 

sunt abordate teme privind această minoritate. În perioada comunistă, romii din România au 

constituit subiectul integrării forţate, din punct de vedere al învăţământului obligatoriu şi al 

muncii, dar, mai mult, li s-a interzis să îşi exprime identitatea etnică şi au asistat la distrugerea 

comunităţilor tradiţionale, fiind supuşi unor restricţii legate de  practicarea ocupaţiilor 

tradiţionale. În ceea ce priveşte educaţia, au persistat discrepanţele în ce priveşte nivelul 

educaţional între populaţia romă şi ne-romă, iar discriminarea a accentuat şi mai mult acest lucru. 

Alături de alţi factori precum practicile disciminatorii din partea angajatorilor, nivelul scăzut de 
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educaţie al populaţiei de etnie romă a dus la sporirea şomajului în rândul romilor sau la angajarea 

acestora la locuri de muncă slab plătite şi unde se cer competenţe minime. Trecerea la economia 

de piaţă a afectat foarte mult romii, deoarece marea majoritate a fost angajată în societăţi 

agricole, iar după ce aceste cooperative s-au închis, a crescut foarte mult rata şomajului în rândul 

romilor. Lispa calificărilor profesionale şi nivelul educaţional scăzut au îngreunat reintegrarea lor 

pe piaţa muncii şi a determinat o rată ridicată de şomaj pe termen lung printre romi. A crescut tot 

mai mult discriminarea şi violenţa împotriva romilor, pe care unii autori au explicat-o prin 

prisma nevoii populaţiei de a găsi un ţap ispăşitor în aceste situaţii economice dificile (Barany, 

1994; Kenrick, 1998; Centrul pentru documentarea şi informarea privind minorităţile în Europa-

Europa de Sud-Est, 2001). Mai mult, încetinirea în implementarea măsurilor de protecţie socială 

pentru şomeri, urmată de prejudecăţi şi discriminări care au fost deseori iniţiate la nivel politic 

sau de mass media a contribuit la perpetuarea stării de sărăcie mai ales printre romi (Raţ, 2011).   

Sub presiunea alinierii la standardele europene, România a creat şi implementat mai 

multe măsuri cu scopul de a îmbunătăţi situaţia minorităţii rome. Începând cu prima Strategie a 

Guvernului României pentru Îmbunătăţirea Condiţiei Romilor, adoptată în anul 2001 şi o dată cu 

adoptarea primei legi anti-discriminare ca urmare a Directivei UE privind egalitatea între rase 

din 2000, a crescut gradul de conştientizare la nivel UE privind situaţia populaţiei rome din 

România. Mai mult, pentru a deveni membră a Uniunii Europene, România a fost nevoită să îşi 

demonstreze angajamentul faţă de obiectivele europene referitoare la îmbunătăţirea situaţiei 

populaţiei rome printr-o serie de politici adresate romilor. În prezent, după 11 ani de la 

implementarea primei strategii naţionale privind romii, monitorizarea rezultatelor acesteia arată 

că, în domeniile abordate de strategie, s-au observat unele schimbări pozitive, dar rezultatele sunt 

departe de a aduce o schimbare reală în situaţia romilor din România.  

Educaţia şi munca sunt domenii larg dezbătute, având în vedere discrepanţele existente 

între populaţia romă şi cea ne-romă. În ceea ce priveşte nivelul educaţional, doar 9% din tinerii 

romi adulţi din România (18- 30 de ani) sunt absolvenţi de studii medii (în comparaţie cu 41% 

din populaţia ne-romă) şi 2 % sunt absolvenţi de studii superioare (în comparaţie cu 27% din 

populaţia ne-romă) (Raportul Strategic Naţional referitor la protecţia şi includerea socială 2008- 

2010). Participarea activă a elevilor romi la educaţie este determinată de o serie de motive, 

printre care menţionăm caracteristicile şcolii, resursele financiare şi investiţiile care se fac în 

şcoli, caracteristicile profesorilor sau statutul socio-economic al elevilor. Cu toate acestea, 
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segregarea şi discriminarea etnică trebuie avute în vedere atunci când se vorbeşte despre 

rezultatele educaţionale ale copiilor şi adolescenţilor romi. Alături de diferiţi factori sociali şi 

economici, sistemul educaţional influenţează rezultatele educaţionale ale indivizilor care, la 

rândul lor,  influenţează perspectivele de pe piaţa muncii. Astfel, nivelul de studii are legătură cu 

nivelul de venit, cu calitatea locuinţelor, cu tipul de muncă şi cu satisfacţia oferită de locul de 

muncă (Cekota & Trentini, 2011).  

Inegalităţile pe care copiii şi adolescenţii romi le experimentează în sistemul educaţional 

se vor regăsi şi în tranziția la piaţa muncii, deoarece romii sunt predispuşi de aproximativ opt ori 

mai mult la a suferi din cauza şomajului pe termen lung decât populaţia ne-romă (Programul de 

Dezvoltare al Naţiunilor Unite din 2002, citat în Centrul European al Drepturilor Romilor, 2007). 

În acest punct, capcana economică în care este prinsă minoritatea romă din România devine mai 

evidentă şi pentru autorităţi. Deşi explicaţiile din discursul politic din România s-au referit în 

principal la nivelul educaţional scăzut al populaţiei de etnie romă şi la lipsa calificărilor 

profesionale ca şi aspecte care depind aproape exclusiv de decizia şi responsabilitatea personală 

a romilor, această abordare este, într-o oarecare măsură, contestată la nivel UE în favoarea unei 

abordări care scoate în evidenţă responsabilitatea statului în acest sens. Din acest punct de 

vedere, atât în domeniul educaţiei, cât şi în domeniul angajării, guvernul român a implementat o 

serie de schimbări menite să îmbunătăţească situaţia persoanelor de etnie romă, cum ar fi 

includerea unei politici anti-discriminatorii în Legea Educaţiei sau crearea de politici active pe 

piaţa muncii, care promovează angajarea romilor. Cu toate acestea, deşi s-au înregistrat anumite 

progrese, minoritatea romă din România rămâne o populaţie al cărei acces la educaţie şi angajare 

şi,  mai mult, la condiţii decente de trai, se confruntă încă cu numeroase obstacole, dintre care 

multe depind de diferitele mecanisme structurale din societate. 

Motivaţia lucrării 

Adolescenţii romi din România sunt printre cele mai vulnerabile grupuri, cu rate ridicate 

de abandon şcolar şi şomaj. Deşi s-au realizat mai multe studii referitoare la romii din România, 

puţine dintre acestea s-au adresat adolescenţilor romi şi și mai puţine s-au adresat adolescenţilor 

romi elevi de liceu. Cercetarea noastră se dezvoltă pe mai multe niveluri, în încercarea de a 

investiga ce influenţează succesul şcolar în cazul elevilor romi de liceu din România, care sunt 

aspiraţiile lor ocupaţionale şi cum percep angajatorii angajarea tinerilor romi. 
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Ţinând cont de fenomenul foarte răspândit de abandon şcolar timpuriu în rândul copiilor 

şi adolescenţilor romi şi de impactul pe care succesul şcolar al adolescenţilor îl are asupra 

viitoarelor lor rezultate educaţionale şi a bunăstării lor, investigarea factorilor care influenţează 

succesul şcolar devine extrem de relevantă. În ceea ce priveşte grupul nostru de cercetare, şi 

anume elevii romi de liceu, cercetarea factorilor sociali în mediul adolescenţilor, cu accent pe 

factorii legaţi de şcoală, care pot influenţa succesul şcolar al adolescenţilor romi, este relevantă 

din două perspective. Prima, credem că sistemul şcolar trebuie privit ca factor important în 

evaluarea succesului şcolar al elevilor şi pentru calitatea vieţii lor academice, mai ales când este 

vorba de probleme de inegalitate socială, aşa cum este cazul tinerilor romi. În al doilea rând, 

intervenţia bazată pe studii pentru a promova succesul şcolar al adolescenţilor romi va deveni 

mai preţioasă prin adăugarea de informaţii privind percepţia adolescenţilor asupra procesului 

educaţional şi a cadrului şcolar. 

Aşa cum am menţionat anterior, cu privire la acelaşi grup, am studiat aspiraţiile lor 

ocupaţionale şi rezultatele acestui studiu au impus crearea unui studiu exploratoriu privind 

percepţia angajatorilor asupra angajării de tineri absolvenţi romi. Motivaţia pentru aceste două 

studii va fi prezentată după cum urmează. 

 În România, la fel ca şi în alte ţări est-europene, şomajul pe termen lung al tinerilor este 

foarte răspândit, cu peste jumătate din tinerii şomeri neavând un loc de muncă timp de mai bine 

de un an (Comisia Europeană, 2009). Chiar dacă datele privind situaţia pe piaţa muncii nu sunt în 

mod constant prezentate în funcţia de structura etnică, există date care ilustrează faptul că 

procentul de tineri şomeri din Europa din ultimii zece ani s-a dublat faţă de rata globală a 

şomajului (Comisia Europeană, 2012), în timp ce şomajul pe termen lung a afectat cu precădere 

tinerii, cu efecte maxime cu privire la tinerii romi (Comisia Europeană, 2011). Având în vedere 

că profilul demografic al populaţiei rome este cel al unei populaţii mai tinere şi ţinând cont de 

faptul că populaţia romă din România reprezintă 3,2 % din populaţia totală (Institutul Naţional 

de Statistică, 2003, 2012a), tinerii romi reprezintă o parte semnificativă din tineretul la care 

facem referire când discutăm despre angajarea tinerilor. Cu toate acestea, angajarea tinerilor romi 

din România  ca și subiect al cercetărilor este unul oarecum marginal şi este abordat aproape în 

exclusivitate din punct de vedere al rezultatelor educaţionale şi al calificării profesionale a 

tinerilor romi ca pre-condiţii ale intrării pe piaţa muncii. În acest sens, mai multe studii 

subliniază rezultatele educaţionale scăzute şi nivelul redus al calificărilor profesionale a romilor 
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în comparaţie cu persoanele ne-rome. Pentru a promova angajarea tinerilor, respectiv angajarea 

tinerilor romi, au fost create mai multe politici sociale pe piaţa muncii, conform recomandărilor 

europene.  

Deşi s-au înregistrat progrese, rezultatele în acest domeniu sunt foarte reduse şi reflectă 

lipsa coordonării între politicile educaţionale şi politicile de pe piaţa muncii, împreună cu 

diferenţele de oportunităţi  pentru romi faţă de ne-romi. Oricât de mult am fi de acord cu faptul 

că nivelul educaţional scăzut sau nivelul redus de calificări profesionale influenţează în mod 

negativ integrarea pe piaţa muncii a adolescenţilor romi din România, atragem atenţia asupra 

factorii structurali care subminează acest proces. În acest sens,  studiile ilustrează faptul că în 

România angajatorii nu doresc să angajeze romi, iar majoritatea companiilor române nu au 

introdus reguli interne în domeniul practicilor non-discriminatorii (Universitatea din Bucureşti, 

2010). 

Accentul prezentei disertaţii este pe elevii romi de liceu din România, aflaţi pe punctul de 

a intra pe piaţa muncii. Ţinând cont de acest fapt, primul studiu investighează factorii sociali care 

influenţează succesul şcolar al elevilor romi de liceu din România, în timp ce  al doilea studiu 

investighează aspiraţiile ocupaţionale ale aceluiaşi grup. Rezultatele cercetării calitative asupra 

aspiraţiilor ocupaţionle ale elevilor romi de liceu au motivat un al treilea studiu, în acest caz un 

studiu exploratoriu, care investighează percepţia angajatorilor asupra angajării de tineri romi 

absolvenţi de liceu.  

 

Capitolul I: Dincolo de discursul excluziunii sociale a romilor  

Plecând de la ideea că acest concept al excluziunii sociale este deseori angajat în 

dezbaterile privind situaţia minorităţii rome, primul capitol face o revizuire critică a conceputului 

de excluziune socială, recunoscând utilizarea acestuia atât ca termen explicativ academic, cât şi 

ca şi concept în cadrul discursului european privind politicile sociale. Analiza noastră ilustrează 

că, din punct de vedere teoretic, conceptul de excluziune socială a fost criticat pentru 

ambiguitatea sa, care este demonstrată de dificultatea de a integra definiţiile excluziunii sociale 

într-un cadru de lucru comun. Când este privit ca proces dinamic, alţi autori sunt de părere că 

analiza conceptului de dezavantaj utilizând abordarea excluziunii scoiale poate da valoare 

cercetării (de Haan, 2001). În cele din urmă, dezbaterile ajung la un numitor comun în ceea ce 



11 
 

priveşte domeniul în care excluziunea socială are cel mai mare potenţial, şi anume în zona 

politicilor sociale, dar se atrage atenţia asupra influenţelor politice şi economice ataşate acestui 

concept. În ultima parte a primului capitol, facem o scurtă analiză a modului în care excluziunea 

socială a romilor din România este înţeleasă în cadrul legislativ român, în cadrul european al 

incluziunii şi excluziunii sociale. Analiza noastră subliniază faptul că excluziunea socială este în 

mică măsură privită în lumina unui proces complex, care necesită o evaluare din prisma mai 

multor actori, aceasta fiind perspectiva care explică avantajul folosirii conceptului de excluziune 

socială în cercetare. În mod contrar, se axează, într-o măsură mai mare, pe “dizabilităţile sociale” 

ale celor excluşi (Planul Naţional de Dezvoltare pentru 2007- 2013, p. 156) sau pe dihotomia 

minoritate-majoritate, în defavoarea explicării şi abordării cauzelor multiple ale excluziunii 

sociale. În partea a doua a acestui capitol, aducem în discuţie conceptul de diviziune socială, 

considerându-l ca având legătură şi în acelaşi timp suprapunându-se cu cel de excluziune socială. 

Diviziunea socială este teoretizată pe baza unui set comun de parametri, respectând cadrul 

introdus de Anthias (1998, 2001), în ceea ce priveşte construirea diferenţierii prin formare de 

categorii, şi urmărind rezultatele sociale ca urmare a inegalităţii şi poziţionării. În ultima parte, 

prezentăm ideea de etnicitate ca formă a diviziunii sociale, descrisă prin mecanisme specifice de 

diferenţiere socială şi de inegalităţi sociale. Fără a ignora valoarea cadrului de lucru construit de 

conceptul de excluziune socială în contextul discursului şi analizei politicii sociale, cadrul 

diviziunilor sociale ne oferă o bază preţioasă pentru abordarea noastră teoretică şi metodologică. 

Mai mult, contextualizarea resurselor şi a obstacolelor în educaţie şi pe piaţa muncii a tinerilor 

romi din România devine mai clară când o privim în lumina abordării diviziunilor sociale, dar 

analiza politicilor sociale rămâne mai clar definită prin prisma conceptului de excluziune socială. 

 

Capitolul II: Contextualizarea resurselor şi a barierelor în ce priveşte nivelul educaţional al 

tinerilor romi  

În cel de-al doilea capitol, discutăm despre accesul la educaţie şi despre nivelul de 

educaţie al romilor din România, cu accent  pe resursele şi barierele pe care le întâlnesc în 

sistemul educaţional, aşa cum se prezintă în mai multe studii. O prezentare generală a cadrului 

legislativ educaţional din România circumscrie analiza noastră, urmată de o prezentare a 

principalelor critici care abordează măsurile menite să îmbunătăţească accesul la educaţie şi 

nivelul educaţional al populaţiei de etnie romă. Ne concentrăm în continuare atenţia pe tinerii 
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romi şi pe integrarea lor pe piaţa muncii, ţinând seama de influenţa pe care educaţia o are asupra 

integrării adolescenţilor pe piaţa muncii. În acest sens, în ultima secţiune a acestui capitol, 

conceptualizăm tranziţia de la școala la piaţa muncii, cu accent pe dificultăţile pe care tinerii 

romi le pot întâmpina în integrarea pe piaţa muncii.  

Concluziile noastre arată că populaţia romă este afectată de abandonul şcolar timpuriu şi 

de nivelul educaţional scăzut, iar discriminarea şi segregarea reprezintă influenţe negative în 

acest sens. Eşecul şcolar şi abandonul şcolar generează o stare socio-economică slabă şi aduc o 

serie de efecte negative, de la participarea redusă la activităţile economice până la accesul numai 

la locuri de muncă tradiţionale, astfel creând un cerc vicios de “eşecuri şi capcane economice” 

(Fleck & Rughiniş, 2008, p.155). Deşi cadrul legislativ românesc, în timp ce se luptă să se 

alinieze cu legislaţia europeană, a început o reformă în ceea ce priveşte sistemul educaţional, s-

au înregistrat progrese insuficiente din cauza lipsei clarităţii în acest cadru. Acest lucru se 

traduce printr-un nivel nivel educaţional scăzut în cazul tinerilor romi, care, la rândul său, se 

reflectă în oportunităţile reduse de pe piaţa muncii, disponibile acestui grup.  

 

Capitolul  III: Contextualizarea resurselor de pe piaţa muncii şi a barierelor cu care se 

confruntă tinerii romi  

Cel de-al treilea capitol încearcă să contextualizeze situaţia tinerilor romi pe piaţa muncii 

din România referindu-se mai întâi la situaţia din prezent şi la caracteristicile pieţei muncii din 

România, începând cu o scurtă introducere în istoria recentă a României, care a conturat 

contextul pieţei muncii pentru romi. În continuare, abordăm situaţia minorităţii rome pe piaţa 

muncii din România, discutând despre date referitoare la indicatorii de pe piaţa muncii, în 

comparaţie cu populaţia ne-romă, precum rata angajărilor şi a şomajului. După stabilirea cadrului 

discuţiei, datele care descriu contextul economic şi social al pieţei muncii din Europa şi în mod 

particular din România, alături de politicile sociale care se referă la angajarea tinerilor din 

Europa şi România, sunt prezentate în partea a doua a capitolului. Nu în ultimul rând, politicile 

active de pe piaţa muncii care vizează tinerii absolvenţi şi tinerii vulnerabili sunt prezentate 

pentru a obţine o imagine generală a situaţiei de pe piaţa muncii a grupurilor vulnerabile, în cazul 

nostru, tinerii romi şi politicile care se referă la angajarea tinerilor romi.  

O trecere în revistă a studiilor care analizează situaţia pe piața muncii a romilor din 

România arată că minoritatea romă este de opt ori mai predispusă să sufere din cauza şomajului 
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pe termen lung decât populaţia ne-romă (Programul de Dezvoltare al Naţiunilor Unite din 2002, 

citat în Centrul European al Drepturilor Romilor, 2007). În ceea ce priveşte angajarea tinerilor, 

deşi nu se află printre cele opt ţări europene cu cea mai mare rată a şomajului în rândul tinerilor, 

România se află undeva la mijlocul ierarhiei privind şomajul tinerilor din cele 27 de ţări ale 

Uniunii Europene, conform statisticii Eurostat (Comisia Europeană, 2012). Lipsa datelor 

defalcate în funcţie de etnie face dificil de estimat raportul tinerilor romi în ansamblul de date 

privind şomajul tinerilor din România din ultimii ani. În măsura în care recunoaştem că populaţia 

romă este o populaţie mai tânără (în comparaţie cu populaţia ne-romă, grupa de vârstă cuprinsă 

între 0-14 ani, reprezentând 10,4 % din totalul populaţiei din aceeaşi categorie de vârstă) şi că 

acest tineret dezavantajat se confruntă cu un risc mai mare de a deveni şomer, credem că este 

rezonabil să afirmăm că avem o parte mai mare de tineri romi cu vârstă de angajare care se 

confruntă cu riscul de a rămâne şomeri sau care sunt chiar şomeri. Statisticile arată că tinerii cu 

vârste între 15-24 de ani sunt într-o măsură mai mare şomeri decât romii din alte categorii de 

vârstă, precum şi în comparaţie cu ne-romii, indiferent de categoria de vârstă (UNDP, 2002; 

Fleck & Rughiniş, 2008).  

În ceea ce priveşte politicile de tineret şi politicile active de pe piaţa muncii, în ultima 

parte a celui de-al treilea capitol, facem analiza măsurilor politice care se adresează angajării 

tinerilor romi, mai ales a absolvenţilor de liceu romi. În afară de prezentarea acestor măsuri, 

discutăm despre impactul anumitor măsuri asupra angajării tinerilor, cum ar fi Legea nr. 116 din 

15/03/2002 privind prevenirea şi combaterea marginalizării sociale. În cele din urmă, 

argumentăm că, deşi politicile de tineret şi cele active pe piaţa muncii au fost create pentru a 

creşte participarea tinerilor în sectorul economic şi pentru a asigura oportunităţi egale, rezultatele 

sunt totuşi reduse, după cum se poate observa în cazul tinerilor romi. 

 

Capitolul IV: Construirea unui cadru teoretic şi metodologic pentru studiul succesului 

şcolar, aspiraţiilor ocupaţionale şi oportunităţilor de angajare ale adolescenţilor romi  

În cel de-al patrulea capitol, introducem cadrul teoretic pentru studiul aspiraţiilor 

ocupaţionale ale romilor adolescenţi, factorii care le influenţează succesul şcolar şi tranziţia de la 

şcoală la muncă, respectiv oportunităţile de angajare. Datorită complexităţii obiectivelor de 

cercetare şi caracteristicilor grupului de cercetare, am optat pentru operarea în cadrul a două 

abordări teoretice complementare, în loc de a combina aceste obiective într-un cadru unic, 
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deoarece s-a argumentat că ultima opţiune ar fi limitat perspectiva noastră asupra problematicii. 

În consecinţă, cadrul teoretic pe care îl descriem în acest capitol se bazează, pe de o parte, pe 

teoria introdusă de Bourdieu, în special cu privire la conceptele de capital social şi habitus, pe 

care le considerăm legate de construcţia aspiraţiilor ocupaţionale. Conceptele sunt susţinute 

teoretic şi apoi discutate în termeni de valoare empirică a acestora, printr-o trecere în revistă a 

studiilor în domeniul aspiraţiilor ocupaţionale. Cadrul nostru se bazează, pe de altă parte, pe 

perspectiva ecologico- interacţional-developmentală asupra succesului şcolar, în încercarea de a 

investiga factorii sociali care influenţează succesul şcolar.  

O presupunere cheie a perspectivei ecologico- interacţional-developmentale asupra 

modelului de succes şcolar este faptul că interacţiunile copiilor şi adolescenţilor şi relaţiile din 

familie, cartier,  grup de prieteni si şcoală determină rezultate specifice asociate cu succesul 

şcolar (Richman et al., 2004 ; Bowen, Rose, Powers & Glennie, 2008). Dintre sursele de suport 

social, ne referim în special la suportul profesorilor, ca la un factor cheie care influenţează 

succesul elevilor în cadrul şcolii. Noi susţinem că o relaţie pozitivă și suportivă între profesor- 

elev duce la rezultate pozitive în ceea ce priveşte rezultatele şcolare ale acestora din urmă. Alte 

concepte pe care le definim în demersul nostru teoretic şi le includem în continuare în trecerea în 

revistă a literaturii de specialitate sunt conceptele de angajament şcolar, satisfacţie şcolară şi 

orientare spre succes. Angajamentul şcolar poate fi privit ca un factor important în abordarea 

motivaţiei academice scăzute şi a problemelor de absenteism şcolar. Din moment ce avem de a 

face cu adolescenţi, care se luptă pentru independenţă şi autonomie şi, în plus, adolescenţi cu 

risc, creşterea angajamentului şcolar ar putea fi o sarcină problematică, dar, aşa cum arată 

studiile, ar conduce la rezultate şcolare pozitive. În abordarea satisfacţiei şcolare, literatura de 

specialitate pe această temă aduce în faţă, pe lângă legătura cu realizările academice, o influenţă 

importantă a satisfacţiei şcolare asupra altor dimensiuni ale vieţii academice a elevilor, cum ar fi 

comportamentele şi atitudinile faţă de şcoală, prezenţa,  angajamentul şcolar, şi, cea mai 

importantă, bunăstarea elevilor. În cele din urmă, orientarea spre succes este prezentată ca 

dinamică, atât influenţând cât şi fiind influenţată de sistemul şcolar şi influenţând în plus 

adolescenţii în stabilirea obiectivelor şi generarea de motivaţie. Astfel, interacţiunile şcolare 

pozitive pot fi un factor cheie în consolidarea succesului şcolar pentru elevii de liceu romi. 

Pentru investigarea calitativă a aspiraţiilor profesionale ale adolescenţilor romi, alegerea 

noastră este de a opera în interiorul cadrului introdus de Bourdieu (1972/1977, 1984, 1986, 
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1990), abordare care ne permite să luăm considerare influenţa reţelelor sociale şi a structurii 

sociale (Stanton-Salazar & Dornbusch, 1995; Beam, Chen & Greenberger, 2002; DuBois & 

Silverthon, 2005). Începem cu o imagine de ansamblu a teoriei de practică Bourdieuane, cu 

accent pe conceptele pe care le considerăm cadrul analizei noastre, în comparaţie cu alte 

abordări. Astfel, în conformitate cu Bourdieu, definim capitalul social ca "totalitatea resurselor 

actuale şi potenţiale, care sunt legate de posesia unei reţele durabile de relaţii mai mult sau mai 

puţin instituţionalizate de cunoaştere reciprocă şi de recunoaştere" (Bourdieu, 1985, p.. 248 ). 

Înţelegerea lui Bourdieu asupra capitalului social subliniază influenţa clasei sociale, şi presupune 

că actorii sunt constrânşi de contextele sociale în care sunt implicaţi şi, prin urmare, accesul 

acestora la resurse este de asemenea limitat, ceea ce duce la reproducerea inegalităţilor sociale. 

În acest sens, el recunoaşte existenţa unor structuri obiective în interiorul societăţii, care 

influenţează deficitul de resurse care constrânge unele persoane, ca urmare a apartenenţei lor la o 

clasă socială anume. Un alt concept pe care il folosim în analiza noastră empirică este conceptul 

de aspiraţii ocupaţionale, pe care le definim ca orientarea unui individ către obiective de carieră 

specifice, care determină scopurile de tranziţie ale persoanei, în contextul poziţiei de clasă sau 

statut al persoanei (Rojewski, 1996; Morgan, 2006 ). Construirea aspiraţiilor profesionale trebuie 

înţeleasă în legătură cu conceptul de habitus.  În scopul de a traduce definiţia habitus-ului în 

termeni mai practici şi legaţi de aspiraţii, noi definim habitus-ul ca "un set individual, 

operaţionalizat de aşteptări şi de înţelegere bazat pe colectarea de experienţe  pe care persoana le 

întâlneşte, care modelează sensul normelor de joc pentru acea persoană" ( Baker & Brown, 2008, 

p. 58.) sau "integrarea socialului în corp" (McNay, 1999, p. 95). Habitus-ul se dezvoltă în 

concordanţă cu "expunerea de durată la condiţii sociale şi condiţionări sociale particulare, prin 

internalizarea constrângerilor externe şi posibilităţilor" (Wacquant, 2006, p. 6.) individului. Aşa 

cum este sugerat de descrierea sa, habitus-ul cuprinde un set personal de dispoziţii pentru 

acţiune, în timp ce aceste dispoziţii trebuie să fie înţelese ca internalizarea de către persoană a 

rolului său şi a poziţiei în ordinea socială, împreună cu oportunităţile şi constrângerile lor socio-

culturale (Calhoun, 2003). Bourdieu (1972/1977) susţine în continuare că habitus-ul este nu 

numai individual, ci de asemenea colectiv, atunci când este împărtăşit de persoane care au 

internalizat experienţe similare, ca şi în cazul clasei. De asemenea, el subliniază faptul că 

habitus-ul trebuie să fie considerat ca fiind maleabil, deoarece mediul social în care indivizii sunt 

înglobaţi evoluează, dar deşi habitus-ul individului este maleabil la evoluţie, el este și rămâne 
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influenţat de experienţele sale anterioare (Wacquant, 2006). Astfel, acelaşi autor concluzionează 

că habitus-ul este caracterizat atât de continuitate cât şi de discontinuitate deoarece, pe de o 

parte, acesta perpetuează forţe sociale în cadrul individului şi, pe de altă parte, poate creea 

schimbare sub formă de dispoziţii noi dobândite de persoană. În concluzie, habitus-ul integrează 

experienţele şi acţiunile care informează cadrul individual actual de referinţă, în timp ce 

modelează înţelegerea sa atât în prezent cât şi în viitor (Jacobs, Karen & McClelland, 1991). În 

concordanţă cu cadrul nostru teoretic, noi susţinem că pentru studiul aspiraţiilor ocupaţionale, în 

cazul tinerilor romi români, este important să se includă aspecte legate de (a) relaţia dintre 

capitalul social şi aspiraţiile ocupaţionale, după cum studiile anterioare demonstrează 

interconexiunile lor, (b) accentul pe influenţele dincolo de familia imediată ca resurse care pot 

angaja adolescenţii în acumularea de beneficii dintr-un sistem de referinţă exterior şi (c) 

construcţia aspiraţiilor ocupaţionale ale adolescenţilor în termeni de habitus sau aşteptările 

operaţionalizate şi înţelegerea bazată pe colectarea lor de experienţe. 

Construirea unui cadru teoretic pentru studiul aspiraţiilor profesionale ale adolescenţilor 

romi, factorii care influenţează succesul lor şcolar şi tranziţia lor de la şcoală la muncă a solicitat 

combinarea a două tipuri de teorii, care au devenit complementare pentru scopul cercetării 

noastre. Această alegere a fost motivată în primul rând prin complexitatea arealului de cercetare 

în ceea ce priveşte obiectivele de cercetare multiple, dar, de asemenea, de caracteristicile 

populaţiei cercetate, având în vedere modul în care etnia poate fi, de asemenea, înţeleasă ca 

diviziune socială în cadrul societăţii. Astfel, perspectiva ecologico- interacţional-developmentală 

informează studiul privind succesul şcolar al adolescenţilor romi români, cu accent pe 

interacţiunile dintre subsisteme în mediul adolescenţilor. Acesta subliniază importanţa "bunei 

potriviri" (Bowen, Wolley, Richman & Bowen, 2001, p. 45) referindu-se la factori de risc, de 

protecţie, precum şi la rezultatele interacţiunii lor. Rezilienţa este un concept de bază în cadrul 

perspectivei EID, definită ca abilitatea persoanelor de a depăşi adversitatea în mediul lor. 

Noi afirmăm că, deşi perspectiva ecologico- interacţional-developmentală privind 

succesul şcolar este un instrument aplicabil conceptual şi metodologic pentru înţelegerea 

factorilor care influenţează succesul şcolar la adolescenţii romi, acesta nu ia în calcul aspecte ale 

inegalităţii sociale şi diviziunile, ca parte a unei structuri sociale mai largi şi care stabilesc 

multiple rezultate sociale. De aici, necesitatea cadrului nostru de a se baza, de asemenea, pe 

cadrul Bourdieuian, prin conceptualizarea aspiraţiilor ocupaţionale în raport cu cea a capitalului 
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social şi a habitus-ului. Această ultimă abordare favorizează o înţelegere complexă a resurselor şi 

barierelor pe care adolescenţii le identifică în tranziţia lor de la şcoală  la muncă şi percepţia lor 

asupra oportunităţilor de angajare.  

 

Capitolul V: Investigarea cantitativă a factorilor sociali care influenţează succesul şcolar al 

adolescenţilor romi din România  

Plecând de la ideea dezvoltată de către Richman şi Bowen (1997), şi anume aceea de a 

considera că elevii din etniile minoritare întâmpină mai multe dificultăţi în atingerea succesului 

şcolar, şi de la statistici care arată că adolescenţii romi din România au un nivel scăzut de reuşită 

educaţională şi, prin umare, o rată mică de angajare, în cel de-al cincilea capitol, dezvoltăm un 

studiu care investighează factorii sociali care influenţează succesul şcolar al elevilor romi de 

liceu din România. Bazându-ne pe cadrul teoretic prezentat, scopul studiului cantitativ prezentat 

în cel de-al cincilea capitol este înţelegerea şi analizarea relaţiilor dintre furnizori potenţiali de 

suport social – părinţi, profesori, prieteni şi vecini – pentru rezultatele şcolare adolescenţilor 

romi, performanţa şcolară şi orientarea acestora spre succes. În primul rând, vom analiza relaţia 

dintre factorii de suport social, performanţa scolară şi orientarea către succes în cazul elevilor de 

liceu romi din România. În plus, vom analiza cei mai importanţi factori de suport social 

predictivi ai rezultatelor şcolare ale adolescenţilor, performanţele şcolare şi orientarea spre 

succes. În cele din urmă, vom examina rolul predictiv al anumitor rezultate şcolare, în cazul 

nostru satisfacţia şcolară şi angajamentul în cazul performanţei şcolare a adolescenţilor romi. 

Mai mult decât o căutare a celui mai bun model de regresie, analiza noastră cantitativă a implicat 

un exerciţiu exploratoriu, în care scopul nostru a fost acela de a găsi cei mai relevanţi factori 

predictivi ai performanţei şcolare şi ai rezultatele şcolare diferite în cazul elevilor de liceu romi. 

Am folosit modelul de calcul pas cu pas pentru a găsi ierarhia influenţei diferiţilor factori 

predictivi asupra variabilelor dependente: performanţa şcolară, orientarea spre succes sau 

rezultatele şcolare.  

În concordanţă cu alte studii (Ginorio & Huston, 2001; Johns, 2001; Brewster & Bowen, 

2004), analiza noastră demonstrează rolul important al sprijinului profesorilor privind 

performanţa şcolară a adolescenţilor cu risc, în cazul nostru elevii de liceu romi. În urma 

studiilor deja menţionate, considerăm că este rezonabil să afirmăm că influenţa sprijinului 

profesorilor, definită ca o comunicare pozitivă, încurajare şi respect, promovează adaptabilitatea 
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şi performanţa şcolară a adolescenţilor romi, şi reduce astfel riscul de abandon şcolar. Este 

interesant de remarcat faptul că, deşi unele studii susţin faptul că în adolescenţă, rolul colegilor 

este mai important decât cel al profesorilor (Wentzel, 1998), rezultatele noastre ilustrează nu 

numai faptul că sprijinul profesorilor depăşeşte influenţa colegilor, dar este, de asemenea, un 

factor predictiv mai bun pentru performanţa şcolară a adolescenţilor romi decât ceilalţi furnizori 

de suport social, mai precis suportul părinţilor şi suportul vecinătăţii. 

Pe lângă performanţa şcolară, analiza noastră s-a axat şi pe rezultatele şcolare, motivate 

de ideea că, pe de o parte, acestea sunt complementare performanţelor şcolare, şi, pe de altă 

parte, pe faptul că rezultatele educaţionale pozitive se referă la bunăstarea generală a 

adolescenţilor şi la atingerea vârstei adulte (Hodgkinson, 1991; Richman & Bowen, 1997). În 

timp ce investigăm influenţa furnizorilor de suport social asupra rezultatelor şcolare ale 

adolescenţilor romi, precum angajamentul şcolar, satisfacţia şcolară, autoeficacitatea, 

frecventarea şcolii, evitarea problemelor şi orele de studiu, sprijinul profesorilor este din nou cel 

care estimează rezultate şcolare mai bune, în comparaţie cu alţi furnizori de suport social. Prin 

urmare, în ceea ce priveşte satisfacţia şcolară, implicarea şcolară şi orele de studiu, sprijinul 

profesorilor este un factor predictiv mai bun decât ceilalţi furnizori de suport social.  

Admiţând faptul că orientarea spre viitor este un atu important de dezvoltare pentru 

adolescenţi şi, în plus, că aceasta poate motiva adolescenţii faţă de activităţile legate de şcoală şi, 

în consecinţă de mobilitatea ascendentă (Ou& Reynolds, 2008), am considerat relevantă şi 

investigarea orientării către succes în legătură cu posibilii factori predictivi şi influenţele pe care 

le poate avea asupra performanţei şcolare a adolescenţilor romi. Rezultatele noastre subliniază 

încă o dată faptul că, deşi sprijinul prietenilor influenţează într-o anumită măsură gândurile 

adolescenţilor cu privire la viitorul lor, sprijinul profesorilor rămâne un predictor mai puternic.  

Bazându-ne pe rezultatele noastre, dar şi pe studiile similare referitoare la succesul şcolar al 

adolescenţilor cu risc, atragem atenţia asupra poziţiei centrale a şcolii şi în special asupra rolului 

sprijinului profesorilor în îmbunătăţirea rezultatelor şcolare ale adolescenţilor. Trebuie să 

evaluăm în continuare mediul şcolar ca fiind unul dintre principalii furnizori de suport social 

pentru tinerii romi şi să luăm în considerare faptul că perioada mare de timp pe care elevii o 

petrec în cadrul şcolii poate genera un impact pozitiv asupra succesului şcolar al adolescenţilor şi 

într-o mare măsură asupra satisfacţiei lor generale de viaţă. În acest scop, corelând datele 

îngrijorătoare privind nivelul de educaţie şi procesul educaţional al copiilor şi adolescenţilor 
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romi, aşa cum este prezentat în Capitolul II cu rezultatele studiului nostru, dorim să subliniem că 

printre sistemele sociale în care adolescenţii romi sunt incluşi, sistemul educaţional trebuie să fie 

considerat ca un factor protectiv important, dar acest lucru depinde foarte mult de profesori, care 

sunt într-o mare măsură responsabili de construirea unui climat şcolar pozitiv.  
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Tabelul 1 – Rezumatul metodologiei şi al rezultatelor: Studiul cantitativ care investighează factorii sociali care influenţează 

succesul şcolar al adolescenţilor romi 

Scopul studiului  Scopul acestui studiu este acela de a înţelege şi examina relaţiile dintre potenţialii furnizori de suport social–

părinţi, profesori, prieteni şi vecini – şi rezultatele şcolare ale adolescenţilor romi, performanţa academică şi 

orientarea spre succes.  

Ipoteze H1. Suportul profesorilor şi orientarea spre succes sunt factori predictivi buni pentru performanţa academică a 

adolescenţilor romi. 

H2. Suportul profesorilor este un factor predictiv mai bun decât suportul părinţilor, al prietenilor şi al vecinătăţii 

pentru performanţa academică a adolescenţilor romi. 

H3. Suportul profesorilor este un factor predictiv mai bun decât sprijinul părinţilor, al prietenilor şi al vecinătăţii 

pentru orientarea spre succes a  adolescenţilor romi. 

H4. Suportul profesorilor este un factor predictiv mai bun pentru rezultatele şcolare ale adolescenţilor romi decât 

suportul părinţilor, al prietenilor şi al vecinătăţii. 

H5. Dintre rezultatele şcolare (satisfacţia şcolară, angajamentul şcolar, auto-eficienţa, prezenţa, evitarea 

problemelor, orele de studiu), satisfacţia şcolară şi angajamentul şcolar sunt cei mai relevanţi predictori ai 

performanţei academice a adolescenţilor romi. 

Participanţi Eşantionul a inclus 181 de fete şi 162 de băieţi cu vârste între 15 şi 21 de ani, din 6 judeţe din regiunea nord-

vestică (Bistriţa- Năsăud, Bihor, Cluj, Maramureş, Satu Mare şi Sălaj), 4 judeţe din regiunea centrală (Alba, 

Braşov, Mureş şi Sibiu) şi din regiunea Bucureşti- Ilfov (municipiul Bucureşti şi judeţul Ilfov). 

Măsuri  Intsrumentul de evaluare folosit în cercetarea cantitativă a factorilor sociali care influenţează succesul şcolar al 

adolescenţilor romi din România a fost chestionarul  Profilul Succesului Şcolar- SSP-Ro, dezvoltat de Bowen şi 
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Richman (1997), de la Universitatea din Carolina de Nord, SUA. Instrumentul iniţial a fost tradus din limba 

originală şi a fost adaptat şi validat pentru populaţia română de către Hărăguş, Dămean şi Roth (2009). 

Procedura Chestionarul SSP-Roa fost auto administrat, în sesiuni de grup. Din cauza absenteismului, studenţii care şi-au 

manifestat interesul de a participa, dar nu au participat la sesiunea de grup, au fost rugaţi să completeze SSP-Ro 

într-o şedinţă separată. Chestionarul SSP-Ro a fost administrat în perioada septembrie 2011- martie 2012.  

Analiza  În studiul nostru cantitativ, am folosit regresia liniară multiplă pentru a verifica fiecare ipoteză, una câte una. 

Acesta a fost un studiu şi un proces introspectiv şi a implicat mai multe laturi: desfăşurarea procedurii de regresie 

multiplă în IBM SPSS 19, evaluând modelele rezultate, administrarea selecţiilor cu valori excepţionale, cazurile 

care au influenţă şi cele care lipsesc, statistica diagnosticelor, verificarea presupunerilor, concluziile şi raportarea 

rezultatelor. Pentru analiza de regresie multiplă, am folosit metoda în etape care descrie pas cu pas care variabile 

au mai multă influenţă asupra rezultatului variabil dependent. În funcţie de criteriul matematic, metoda în etape 

caută printre factorii predictivi disponibili pe acela care prezice cel mai bine variabila dependentă – Succesul 

Academic. 

Rezultate  

 

 

 

 

 

 

 

 

H1: Atât suportul profesorilor, cât şi orientarea spre succes au o legătură puternică cu performanţa academică; 

drept urmare, putem valida ipoteza H1. Sprijinul profesorilor, cu un coeficient beta standardizat de 3,78, este un 

factor predictiv relevant pentru rezultatele academice ale elevilor romi, în timp ce orientarea către succes ca 

măsură acumulată, rămâne în afara modelului. Suportul profesorilor rămâne principalul factor de influenţă pentru 

rezultatele academice ale elevilor romi. 

 

H2: Suportul  profesorilor este un factor predictiv al performanţei academice şi al orientării către success al 

adolescenţilor romi mai bun decât celelalte variabile testate (suportul părinţilor, suportul prietenilor şi suportul 

vecinătăţii). 
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H3: Suportul profesorilor şi suportul prietenilor reprezintă buni factori predictivi ai variabilei dependente 

orientarea spre success atunci când sunt introduşi pas cu pas în analiza modelului regresiei lineare. Suportul 

părinţilor, suportul prietenilor şi suportul vecinătăţii sunt variabile excluse din modelul regresiei pentru că nu sunt 

factori predictori semnificativi ai orientării către succes a adolescenţilor romi. Deoarece se bazează pe un criteriu 

matematic, suportul profesorilor este inclus în modelul regresiei înaintea factorului previzional al sprijinului 

vecinătăţii; putem concluziona că ipoteza H3 este valabilă din punct de vedere statistic. 

 

H4: Suportul profesorilor şi al vecinătăţii sunt factori predictivi relevanţi pentru satisfacţia şcolară ca rezultat 

şcolar. 

Suportul profesorilor are o mai mare influenţă asupra implicării şcolare decât alţi factori - suportul părinţilor, 

suportul prietenilor şi suportul vecinătăţii, care rămâne irelevant pentru acest rezultat şcolar particular – 

angajamentul şcolar. 

- dintre toţi factorii predictori implicaţi în analiza regresiei, atunci când vine vorba de autoeficacitate, factorul 

previzional relevant este sprijinul vecinătăţii, cu un coeficient beta standardizat de 0,18; sprijinul profesorilor, 

părinţilor şi prietenilor sunt factori predictori irelevanţi pentru autoeficacitate, în timp ce suportul vecinătăţii are 

un rol semnificativ în influenţarea autoeficacităţii; 

- frecventarea şcolii ca rezultat şcolar este independent de oricare dintre factori previzionali testaţi - suportul 

profesorilor, părinţilor, prietenilor şi suportul vecinătăţii; 

- evitarea problemelor este influenţată de suportul părinţilor, care are un coeficient beta standardizat de -0,129; 

- orele de studiu ca rezultat şcolar sunt influenţare în principal de suportul profesorilor, cu un coeficient standard 

de 0,183. 
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H5: Satisfacţia şcolară, cu un coeficient beta standardizat de 0,108, reprezintă  factorul predictiv relevant pentru 

performanţa şcolară a adolescenţilor romi. Angajamentul şcolar, aşa cum rezultă din cercetarea noastră şi din 

eşantionul de populaţie, nu este un factor predictiv relevant pentru performanţa şcolară, aşadar, H5 nu poate fi 

confirmată integral. 
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Capitolul VI: Determinanţi sociali ai aspiraţiilor ocupaţionale ale adolescenţilor romi 

români   

Concentrându-ne din nou atenţia pe elevii de liceu romi români, în capitolul şase, 

realizăm o investigaţie a aspiraţiilor lor profesionale şi influenţa reţelelor sociale în care aceştia 

sunt implicaţi în vederea modelării aspiraţiile lor ocupaţionale. Bazându-ne pe abordarea 

teoretică menţionată mai sus, studiul calitativ care analizează aspiraţiile ocupaţionale ale elevilor 

romi români din liceele din partea de nord-vest a României îşi propune să înţeleagă modul în 

care capitalul social (funcţionând ca reţelele sociale dincolo de familia imediată), informează şi 

modelează aspiraţiile ocupaţionale ale adolescenţilor. Am pus în continuare accent pe resursele şi 

obstacolele pe care adolescenţii le identifică ca influenţă a aspiraţiilor lor ocupaţionale. 

Analiza noastră a aspiraţiilor profesionale ale elevilor romi din regiunea de nord-vest 

evidenţiază în mod clar rolul important al capitalului social în procesul de dezvoltare a 

aspiraţiilor ocupaţionale ale adolescenţilor şi a percepţiei privind realizarea aspiraţiilor. Din 

interviurile cu adolescenţii reiese că statutul acestora de minoritate se suprapune de cele mai 

multe ori cu problemele legate de sărăcie şi lipsa resurselor. În acest sens, gradul de 

conştientizare a statutului lor social, în ceea ce priveşte căile de oportunitate şi resursele care le 

revin le determină alegerea atât în ce priveşte profesiile ideale cât şi ocupaţiile pe care le percep 

ca realizabile pentru ei. Deşi recunoaştem rolul important al suportului familial, personalul şcolii 

influenţează în mare măsură aspiraţiile de carieră ale tinerilor romi şi percepţia asupra realizării 

acestor aspiraţii. Cu toate acestea, adolescenţii consideră acest din urmă aspect, în contextul 

continuu al discriminării în în cadrul şcolar şi cadrele didactice alese ca modele de urmat fiind 

tolerante în ceea ce priveşte originea etnică minoritară, spre deosebire de alţi profesori şi 

colegi. Bazându-ne pe cadrul Bourdieuian şi abordarea lui Stanton-Salazar și Dornbusch (1995) 

cu privire la rolul adulţilor non-parentali asupra studenţilor cu condiţii sociale reduse, înţelegerea 

noastră cu privire la influenţa personalului şcolii privind romii adolescenţi este considerată ca 

fiind foarte importantă, dar, totuşi, ca alegere personală a personalului şcolii, mai degrabă decât 

ca normă. Am tras concluzia că pentru adolescenţi, cadrul şcolar poate fi considerat unul din 

canalele societăţii de a perpetua inegalitatea socială şi, mai mult decât atât, desemnează poziţia 

cuiva în societate, potrivit statutului social. 

Problema aspiraţiilor care perpetuează structurile de putere şi căile instituţionale 

(Gardner, 2010) este, de asemenea, reflectată în percepţia adolescenţilor privind intrarea pe piaţa 
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forţei de muncă. Bazându-se pe experienţa lor din liceu şi interacţiunile lor sociale mai largi, 

aceştia consideră că apartenenţa la etnia romă va avea cea mai mare influenţă din punct de 

vedere al ocupării forţei de muncă decât orice altă realizare personală cum ar fi diploma de 

bacalaureat sau de aptitudini profesionale. 

 

 



26 
 

Tabelul 2 - Rezumatul metodologiei şi al rezultatelor: analiza calitativă a aspiraţiilor ocupaţionale ale elevilor romi de liceu 

Scopul studiului În studiul calitativ care analizează aspiraţiile profesionale ale elevilor romi români din liceele din partea de nord-

vest a României ne propunem să înţelegem modul în care capitalul social (funcţionând ca reţelele sociale dincolo 

de familia imediată), informează şi modelează aspiraţiile profesionale ale adolescenţilor. 

Întrebări de 

cercetare  

Q1. Cum descriu adolescenţii romi aspiraţiile lor profesionale? 

Q2. Care sunt resursele pe care adolescenţii romi le identifică în realizarea aspiraţiilor profesionale? 

Q3. Care sunt barierele pe care adolescenţii romi le identifică în realizarea aspiraţiilor profesionale? 

Participanţii În studiul nostru, am inclus 22 de elevi romi români de etnie romă din regiunea de  Nord - Vest a României, 12 

băieţi şi 10 fete. Participanţii au fost selectaţi din toate cele şase judeţe din Regiunea Nord - Vest a României, 

trei adolescenţi în fiecare dintre judeţele mai mici (Bistriţa-Năsăud, Maramureş, Satu Mare şi Sălaj) şi patru 

participanţi în fiecare din cele două judeţe mai mari (Cluj şi Bihor). Participanţii au fost selectaţi folosind 

eşantionarea bulgăre de zăpadă, cu unul sau doi adolescenţi fiind recomandaţi în fiecare din judeţe de către un 

consilier de carieră care lucrează în mai multe şcoli din judeţ şi la sesizarea suplimentară a adolescenţilor. 

Măsurări Interviurile au fost realizate cu ajutorul unui ghid de interviu, care a inclus următoarele întrebări: "Ce / cine ar 

putea sta în calea ta?” Care sunt aspiraţiile tale profesionale?” Ce / cine te-ar putea ajuta in atingerea scopurilor 

tale?", şi "Imaginează-ţi că eşti un adult şi spune-mi ce ai realizat". 

Procedura Interviurile au fost realizate în perioada martie 2012 - iunie 2012. 

Analiză Folosind analiza deductivă şi urmărind temele majore ale cercetării noastre, am analizat interviurile separat până 

când am identificat codurile care au apărut din date.  Am comparat apoi lista de coduri şi a dezvoltat o listă 

comună de coduri, pe care noi credem că reflectă perspectiva participanţilor. Potrivit întrebărilor noastre de 

cercetare, din interviuri au reieşit opt coduri majore. 

Rezultatele Aspiraţii în context 
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"Nu ştiu dacă voi reuşi. Sper că o voi face. E dificil. Nu e vorba de bani de şcolarizare pentru universitate, sau 

despre faptul care nu am devenit un student finanţat de stat, pentru că în acest an am participat la Olimpiada 

naţională de limba romani şi am câştigat primul loc. Ei mi-au spus ca din această cauza pot deveni un student 

finanţat de stat la orice universitate. Având în vedere acest lucru, ar trebui să fie uşor. Dar nu e, atunci când, 

venind din comunităţile noastre, începi  să te acomodezi , să vezi această lume mai bună, în comparaţie cu cea 

pe care ai lăsat-o acasă. Şi ai tendinţa să stai aici, dar nu poţi face asta  atât de uşor, rădăcinile sunt prea 

adânci şi totul depinde foarte mult de ceea ce se întâmplă acasă. Nu poţi face acest lucru pentru că ştii ce laşi în 

urmă. Lucru normal ar fi să-l faci, sacrifici câţiva ani şi apoi te întorci şi face un bine mai mare. Dar depinde de 

la caz la caz. Eu, de exemplu, am îndoielile mele. Nu ştiu dacă imi voi continua studiile, pentru că trebuie să 

găsesc un loc de muncă. Aş putea lucra aici, în România, m-aş putea descurca, dar eu nu pot face acest lucru, 

deoarece părinţii mei nu ar putea. De aceea nu pot sta şi studia în Cluj, în timp ce familia mea nu are mijloacele 

necesare. Aş putea merge să muncesc în străinătate şi trimite bani. În ceea ce priveşte o carieră, mi-ar plăcea să 

devin un avocat. Chiar vreau să studiez şi să devin un avocat "(Maria, 18 ani, Cluj). 

Sprijinul familiei 

"Încă din şcoala primară am început să visez să devin cineva. Eu nu m-am considerat ca fiind foarte inteligentă, 

dar uitându-mă la mama mea, care a terminat doar clasa a opta, cum are dificultăţi în găsirea unui loc de 

muncă şi apoi să muncească  atât de greu pentru bani atât de puţini, acest lucru m-a motivat. Pentru mama 

mea, educaţia mea şi găsirea unui loc de muncă bun pentru mine ... înseamnă mult pentru ea. Întotdeauna mă 

împingea: du-te, fă-o, studiază! Şi asta mă motivează foarte mult "(Tania, 17 ani, Bihor). 

Modelele din şcoală 

"Am avut un mentor, Dumnezeu să-l odihnească! A murit acum doi ani. El a fost, de asemenea, un rom. Aceasta 

era în perioada de timp când tatăl meu era  în închisoare. Era un om bătrân, în jur de 60 de ani. De la el am 



28 
 

învăţat despre drepturile mele şi m-a înscris într-un program de sprijin pentru tinerii romi. El a fost modelul 

meu. Cred că vreau să am un loc de muncă, să devin cineva şi să fiu bine văzut de toată lumea "(Ovidiu, 18 ani, 

Bistriţa-Năsăud). 

Discriminarea 

"Etnia mea ar fi o problemă atunci când caut un loc de muncă. Nu ştiu dacă m-ar accepta angajatorul. Poate 

unii dintre ei nu vor dori să mă întâlnească. La fel ca la şcoală când copiii, înainte de a ajunge să mă cunoască, 

mă judecau. După ce au ajuns să mă cunoască, nu au mai existat probleme"(Larisa, 17 ani, Sălaj).                

"In zilele noastre, este foarte important să ai o diplomă, deoarece romii sunt foarte prost văzuţi în 

societate. Dar, dacă ai o diplomă de învăţământ, lumea gândeşte mai mult de spre tine. Aceasta este singura 

mea şansă de a obţine un loc de muncă bun, de a câştiga nişte bani şi de a-mi ajuta familia "(Dorin, 18 ani, 

Satu-Mare). 
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Rezultatele acestui studiu calitativ au dus la necesitatea de a dezvolta un studiu 

exploratoriu cu privire la percepţia angajatorilor privind angajarea de tineri absolvenţi 

romi.  Această necesitate a apărut din dorinţa noastră de a înţelege dacă preocupările legate de 

factorii structurali care subminează atingerea aspiraţiilor lor profesionale, în special dorinţa 

angajatorilor de a angaja persoane de etnie romă, sunt confirmate de analiza percepţiei 

angajatorilor privind angajarea tinerilor romi absolvenţi. 

De aceea, în ultima secţiune a capitolului şase, prezentăm un studiu exploratoriu cantitativ asupra 

percepţiei angajatorilor privind angajarea tinerilor romi. Având în vedere datele îngrijorătoare 

privind şomajul în rândul tinerilor romi, aşa cum este prezentat în capitolul trei, şi deficitul de 

studii privind examinarea impactului măsurilor de politică socială de promovare a angajării 

tinerilor romi, în studiul nostru vom analiza, de asemenea, percepţia angajatorilor cu privire la 

politicile pieţei forţei de muncă pentru sprijinirea angajării tinerilor absolvenţi. 
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Tabelul 3 - Rezumatul metodologiei: studiul exploratoriu cantitativ asupra percepţiei angajatorilor privind  angajării 

adolescenţilor romi români 

Întrebări de 

cercetare 

Q1: Sunt angajatorii dispuşi să angajeze tineri romi absolvenţi de liceu? 

Q2: Care sunt caracteristicile percepute ale tinerilor absolvenţi romi români şi măsurile de politici sociale 

care influenţează în mod pozitiv angajatorii în angajarea tinerilor romi absolvenţi de liceu? 

Q3: Care sunt caracteristicile percepute ale tinerilor absolvenţi romi români şi măsurile de politici sociale 

care influenţează în mod negativ angajatorii în angajarea tinerilor romi absolvenţi de liceu? 

Q4: Cum descriu angajatorii care au angajaţi romi relaţiile de muncă cu angajaţii lor romi? 

Q5: Angajatorii au cunoştinţă de măsurile legislative care încurajează angajarea tinerilor romi? 

Q6: Care este opinia angajatorilor cu privire la măsurile legislative care încurajează angajarea tinerilor romi? 

Participanţii Un eşantion de 2500 de angajatori din regiunea de Nord-Vest a României a fost selectat aleatoriu dintr-o bază 

de date care a furnizat informaţiile de contact pentru toţi angajatorii privaţi din România, la sfârşitul anului 

2011 (Baza de date a societăţilor din România, dezvoltată de Borg Design, 2011) . Din eşantionul iniţial de 

2500 de angajatori, 324 au fost de acord să participe la studiu. 

Măsurători Chestionarul este construit pe trei secţiuni principale: informaţii generale despre companie, percepţia 

angajatorului privind angajarea romilor, cu patru întrebări suplimentare de analiză a percepţiei angajatorului 

asupra relaţiei sale cu angajaţii romi, în cazul celor care raportează faptul că au angajaţi romi şi percepţia 

angajatorului privind  măsurile politice sociale în vederea angajării tinerilor romi absolvenţi. 

Procedura Studiul s-a bazat pe o analiză telefonică pe bază de chestionar, adresată angajatorilor privaţi din regiunea de 

Nord-Vest a României. Studiul a fost realizat în perioada mai 2012 - iunie 2012. 

Analiză Analiza noastră include două abordări. În primul rând, au fost efectuate analize descriptive folosind software-

ul IBM SPSS (Pachet Statistic pentru Ştiinţe Sociale) 19. În al doilea rând, pentru întrebările cu final deschis, 

răspunsurile au fost standardizate. 
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Rezultatele acestui ultim studiu sunt, într-o oarecare măsură, în rând cu alte studii care 

ilustrează prejudecăţile sociale împotriva romilor şi discriminarea acestora pe piaţa muncii 

(Universitatea din Bucureşti, 2010). Deşi angajatorilor li s-a reamintit în mod constant, în timpul 

studiului, că analiza noastră se referă la tinerii absolvenţi de liceu romi, angajatorii au raportat în 

mod repetat că unul dintre principalele obstacole care îi determină să nu angajeze tineri romi 

absolvenţi de liceu îl reprezintă nivelul lor educaţional scăzut. Această contradicţie arată că 

stereotipul de “Ţigani” este atât de bine înrădăcinat în mintea indivizilor, încât nu pot disocia 

educaţia slabă cu statutul de “Ţigan”. Deşi aproape jumătate din angajatori declară că sunt 

dispuşi să angajeze absolvenţi romi, totuşi procentul angajatorilor care au angajaţi romi este mic. 

Politicile care promovează includerea pe piaţa muncii a tinerilor absolvenţi romi au o influenţă 

minimă cu privire la disponibilitatea angajatorilor de a angaja tineri absolvenţi romi, cu un 

procent important de angajatori care nu cunosc aceste măsuri. În cazul în care angajatorii declară 

că deţin cunoştinţe despre aceste măsuri, numai o mică parte din ei le poate numi şi, cel mai 

important, numai un mic procent a beneficiat de acest tip de sprijin.  

În cele din urmă, rezultatele noastre empirice se bazează pe existenţa unei structuri a 

pieţei muncii care cuprinde intervenţii slabe cu măsuri politice care să promoveze angajarea 

tinerilor romi şi, uneori, discriminarea etnică ca şi practică uzuală prea puţin recunoscută sau 

sancţionată de legislaţia actuală. Credem că demontarea structurii inegalităţilor reproduse prin 

mecanismele societale necesită acţiuni ale mai multor actori, astfel că determinanţii instituţionali 

precum actorii din cadrul şcolar sau de pe piaţa muncii nu pot sub nicio formă fi priviţi ca factori 

mai puţin influenţi în acest proces. 
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Figura 1- Ce declară angajatorii că i-ar influenţa în mod pozitiv să angajeze tineri 

absolvenţi romi  

 

 

Figura 2 – Ce declară angajatorii că i-ar împiedica să angajeze tineri absolvenţi romi 
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Figura 3– Numărul de companii care au angajaţi de etnie romă 

83%
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Companii fără
angajaţi rromi

Companii cu
angajaţi rromi

 

 

Capitolul VII: Concluzii 

Capitolul VII cuprinde o sinteză a principalelor noastre constatări teoretice şi empirice şi 

descrie posibile cercetări viitoare, susţinute de aceste studii. În ultima parte, tragem concluziile 

finale cu privire la dizertaţia de faţă. 

Deşi este larg acceptat faptul că suportul parental şi statutul socio-economic influenţează 

rezultatele academice ale tinerilor şi copiilor, rezultatele noastre aduc în discuţie cadrul şcolar, 

precum şi actorii şi politicile din sistemul educaţional şi de pe piaţa muncii ca importante în acest 

proces. Intervenţiile care au ca scop sporirea rezultatelor educaţionale ale copiilor şi 

adolescenţilor romi nu iau suficient de mult în calcul mecanismele din cadrul şcolar, care 

perpetuează inegalităţile sociale pentru romi. Pentru a vorbi în termeni practici, deşi profesorii 

pot reprezenta resurse importante pentru adolescenţii romi, aşa cum arată rezultatele studiului 

realizat, se pare că acesta este mai mult rezultatul alegerii personale a profesorilor şi nu o 

practică instituţionalizată în cadrul şcolar. Din acest punct de vedere, discriminarea din şcoli 

trebuie să fie abordată printr-un cadru legislativ coerent şi aplicabil. Într-adevăr, deşi mai multe 

studii arată că discriminarea şi segregarea influenţează în mod negativ calea educaţională a 

adolescenţilor romi, aceste lucruri nu sunt prezente pe  agenda publică şi politică sub forma unor 

direcţii practice de intervenţie. Pentru obținerea de rezultate, şi mai ales unele pe termen lung, 

şcolile trebuie să fie recunoscute drept parteneri în acest proces. În acest scop, programele de 

prevenire care promovează toleranţa etnică şi multiculturalismul ar trebui create pentru 

personalul din şcoli şi pentru elevi, iar prin aceasta ne referim la faptul că ar trebui realizat mai 

mult decât prezentarea culturii rome ca o curiozitate şi ca şi ceva frecvent, într-o manieră 

stereotipică. Având în vedere datele îngrijorătoare privind nivelul scăzut de educaţie al 
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adolescenţilor romi, coroborate cu constatările noastre, care demonstrează centralitatea 

personalului şcolii în sporirea succesului la învăţătură al adolescenţilor romi şi orientarea 

pozitivă către viitor, recomandăm includerea intervenţiilor menţionate mai sus ca practică 

regulată în sistemul educaţional, eventual urmând modelele bunelor practici internaţionale. Mai 

mult, discriminarea nu trebuie permisă ca opţiune pentru personalul şcolii, ci trebuie scoasă în 

evidenţă şi sancţionată, nu lăsată ambiguă, ca şi până acum, în cadrul Legii Educaţiei.  

În ceea ce priveşte politicile de pe piaţa muncii pentru tineretul rom ca şi grup vulnerabil 

şi intrarea pe piaţa muncii a aceluiaşi grup, descoperirile noastre sugerează o serie de implicaţii 

practice. Deşi au fost create politici în acest sens, impactul lor este extrem de redus, ilustrând 

lipsa de coordonare dintre sistemul educaţional, piaţa muncii şi finanţarea acestor măsuri politice 

specifice. Angajatorii cunosc într-o mică măsură stimulentele prevăzute de politicile sociale care 

încurajează angajarea tinerilor romi, astfel fiind necesară intervenţia, luând forma campaniilor 

informaţionale şi de conştientizare orientate către angajatori. În afară de acestea, mecanismul de 

finanţare pentru stimulentele oferite angajatorilor care angajează tineri absolvenţi romi trebuie să 

devină transparent şi fiabil pentru angajatori, pentru a evita punerea în pericol a activităţii 

economice a angajatorilor şi descurajarea angajaţilor romi. În cele din urmă, practicile 

discriminatorii ale angajatorilor împotriva romilor trebuie să fie prevenite în mod constant şi 

sancţionate acolo unde este necesar, printr-o supraveghere mai activă la nivel local a activităţii 

angajatorilor. Agenţiile Locale de Muncă şi implicit Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei 

Sociale, sunt responsabile pentru implementarea politicii anti-discriminatorii pentru toate 

unităţile economice, care, în conformitate cu cercetarea noastră, nu au fost percepute încă drept 

obligatorii pentru angajatori.    

Unul dintre studiile noastre s-a adresat elevilor de liceu romi din trei regiuni de 

dezvoltare din România, în timp ce celelalte două s-au adresat elevilor de liceu şi angajatorilor 

romi din una dintre principalele regiuni de dezvoltare din România, regiunea nord-vest. 

Bazându-ne pe rezultatele noastre, susţinem studiile la nivel naţional care să investigheze factorii 

care influenţează succesul şcolar al copiilor şi adolescenţilor romi. Pentru a ne spori rezultatele, 

credem că studiile care includ percepţia personalului şcolii în acest sens şi recomandările 

profesorilor sunt la fel de necesare. O analiză mai profundă a impactului Legii actuale a educaţiei 

asupra creşterii participării la şcoală a elevilor romi şi asupra rezultatelor lor educaţionale este la 

fel de importantă pentru cercetările viitoare. În cele din urmă, interesul nostru se îndreaptă către 
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evaluarea impactului politicilor sociale ce se adresează angajării tinerilor romi, pentru a putea 

formula recomandări coerente pe această temă.  

Combinând cercetarea cantitativă cu cea calitativă şi abordând faţetele diferite ale 

situaţiei tinerilor romi din România, am avut şansa de a înţelege care sunt, din perspectiva 

tinerilor romi, factorii protectivi pentru succesul lor școlar, precum şi care sunt resursele şi 

obstacolele pe care adolescenţii le identifică pe măsură ce îşi formează aspiraţiile ocupaţionale şi 

percepţia asupra realizării acestora. În plus, analiza percepţiei angajatorilor privind angajarea 

tinerilor absolvenţi romi deschide discuţia referitoare la includerea angajatorilor şi a politicilor 

sociale care promovează angajarea tinerilor romi ca influenţe importante în încercarea de a 

înţelege în complexitatea lor realizările educaţionale ale adolescenţilor romi şi tranziția lor de la 

școală la piața muncii. 
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